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1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT STWIORB. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych wykonaniem: 

• nawierzchni z kostki betonowej  

• rolki (ścieku) z jednego rzędu kostki betonowej o wymiarach 16x16x16 cm pełniącej funkcję ścieku 

przykrawężnikowego 

• rolki (ścieku) z jednego rzędu kostki betonowej o wymiarach 10x20x8 cm pełniącej funkcję 

odwodnienia liniowego 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA STWIORB. 

Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych jest stosowana jako dokument przetargowy 

i kontaktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH STWIORB. 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych dotyczą zasad 

prowadzenia robót związanych z wykonaniem nawierzchni z kostki betonowej. 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 

i z definicjami podanymi w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB 

DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. KOSTKA BETONOWA 

Wymagania techniczne stawiane betonowym kostkom brukowym określa PN-EN 1338 w sposób 

przedstawiony w tablicy 1. 

Przy zastosowaniu kostki porozbiórkowej (np. przy przebrukach lub uzupełnieniach) te powinny być bez 

pęknięć, ubytków i nierówności. Kostkę rozbiórkową należy wbudować zgodnie z wskazaniem w dokumentacji 

projektowej. 

Kształt kostek powinien być zgodny z dokumentacją projektową. 

 

Tablica 1. Wymagania wobec betonowej kostki brukowej, ustalone w PN-EN 1338 do stosowania 

na zewnętrznych nawierzchniach, mających kontakt z solą odladzającą w warunkach mrozu 

Lp. Cecha Załącznik 

normy 

Wymaganie 

1 Kształt i wymiary     

1.1 Dopuszczalne odchyłki w mm od 

zadeklarowanych wymiarów kostki, 

grubości     < 100 mm 

C Długość szerokość grubość 

  

± 2  ± 2  ± 3 

Różnica pomiędzy dwoma 

pomiarami grubości, tej 

samej kostki, powinna być 

≤ 3 mm 

1.2 Odchyłki płaskości i pofalowania (jeśli 

maksymalne wymiary kostki > 300 

mm), przy długości pomiarowej 

        300 mm 

C Maksymalna (w mm) 

wypukłość    wklęsłość 

  

1,5      1,0 
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        400 mm 2,0      1,5 

2 Właściwości fizyczne i mechaniczne 

2.1 Odporność na zamrażanie/rozmraża-

nie z udziałem soli odladzających (wg 

klasy 3, zał. D) 

D Ubytek masy po badaniu: wartość średnia ≤ 1,0 kg/m2, 

przy czym każdy pojedynczy wynik < 1,5 kg/m2  

2.2 Wytrzymałość na rozciąganie przy 

rozłupywaniu 

F Wytrzymałość charakterystyczna T ≥ 3,6 MPa. Każdy 

pojedynczy wynik ≥ 2,9 MPa i nie powinien wykazywać 

obciążenia niszczącego mniejszego niż 250 N/mm długości 

rozłupania 

2.3 Trwałość (ze względu na 

wytrzymałość) 

F Kostki mają zadawalającą trwałość (wytrzymałość) jeśli 

spełnione są wymagania pktu 2.2 oraz istnieje normalna 

konserwacja 

2.4 Odporność na ścieranie (wg klasy 3  G i H Pomiar wykonany na tarczy 

  oznaczenia H normy)   szerokiej ściernej, wg 

zał. G normy – badanie 

podstawowe 

Böhmego, 

wg zał. H normy – badanie 

alternatywne 

      ≤ 23 mm ≤20 000mm3/5000 mm2  

2.5 Odporność na poślizg/poślizgnięcie I a) jeśli górna powierzchnia kostki nie była szlifowana lub 

polerowana – zadawalająca odporność, 

b) jeśli wyjątkowo wymaga się podania wartości 

odporności na poślizg/poślizgnięcie – należy zadeklarować 

minimalną jej wartość pomierzoną wg zał. I normy 

(wahadłowym przyrządem do badania tarcia) 

2.6 Nasiakliwość E Żadna kostka brukowa nie powinna mieć nasiąkliwości 

większej niż 6% masy  

3 Aspekty wizualne 

3.1 Wygląd J a) górna powierzchnia kostki nie powinna mieć rys i 

odprysków, 

b) nie dopuszcza się rozwarstwień w kostkach 

dwuwarstwowych, 

c) ewentualne wykwity nie są uważane za istotne 

3.2 

  

  

  

  

3.3 

Tekstura 

  

  

  

  

Zabarwienie (barwiona może być 

warstwa ścieralna lub cały element) 

  

J a) kostki z powierzchnią o specjalnej teksturze – producent 

powinien opisać rodzaj tekstury, 

b) tekstura lub zabarwienie kostki powinny być porównane 

z próbką producenta, zatwierdzoną przez odbiorcę, 

c) ewentualne różnice w jednolitości tekstury lub 

zabarwienia, spowodowane nieuniknionymi zmianami 

we właściwościach surowców i zmianach warunków 

twardnienia nie są uważane za istotne 
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 Kostki kolorowe powinny być barwione substancjami odpornymi na działanie czynników atmosferycznych, 

światła (w tym promieniowania UV) i silnych alkaliów (m.in. cementu, który przy wypełnieniu spoin zaprawą 

cementowo-piaskową nie może odbarwiać kostek). Zaleca się stosowanie środków stabilnie barwiących zaczyn 

cementowy w kostce, np. tlenki żelaza, tlenek chromu, tlenek tytanu, tlenek kobaltowo-glinowy (nie należy stosować 

do barwienia: sadz i barwników organicznych). 

Uwaga: Naloty wapienne (wykwity w postaci białych plam) mogą pojawić się na powierzchni kostek 

w początkowym okresie eksploatacji. Powstają one w wyniku naturalnych procesów fizykochemicznych występujących 

w betonie i zanikają w trakcie użytkowania w okresie do 2-3 dla kostki betonowej o gr. 8 cm, powinny odpowiadać 

wymaganiom normy PN-EN 1338.  

Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004.  

Materiały do zaprawy cementowo-piaskowej powinny odpowiadać wymaganiom podanym w mieszankę 

cementu i piasku: z piasku naturalnego spełniającego wymagania wg PN-EN 13139, cementu 32,5 spełniającego 

wymagania PN-EN 197-1:2012 i wody odmiany 1 odpowiadającej wymaganiom PN-EN 1008:2004. Składowanie 

kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu na budowę, powinno odbywać się na 

podłożu równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem 

i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi. Przechowywanie cementu powinno być zgodne z instrukcją 

producenta materiału.  

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu sprzętu pomocniczego: 

− betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 

− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

Kostki betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu po osiągnięciu przez beton 

wytrzymałości minimum 0,7 wytrzymałości projektowanej. 

Kostki powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie transportu, a górna 

ich warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportu więcej niż 1/3 wysokości kostki. 

Transport pozostałych materiałów, stosowanych do wykonania nawierzchni, podano w STWiORB Krawężniki 

betonowe. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. PRZYGOTOWANIE PODŁOŻA I PODBUDOWY 

Warunki przygotowania podłoża i podbudowy powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w odpowiednich 

STWiORB.  

Warunki wykonania ławy betonowej pod ściek i rolkę odpowiadają wymaganiom dot. krawężników 

betonowych.  

 

5.3. UKŁADANIE NAWIERZCHNI Z KOSTKI BETONOWEJ  

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna wynosić po zagęszczeniu 3 cm. Podsypka powinna być zwilżona 

wodą, zagęszczona i wyprofilowana. Docelowa podsypka o Rm=2,5 MPa. Pod kostką pełniącą funkcję ścieku 

przykrawężnikowego nie wykonywać podsypki. 

Kostki i płytki przy krawężnikach należy układać w taki sposób, aby ich górna krawędź znajdowała się 

powyżej górnej krawędzi krawężnika. 

Przy urządzeniach naziemnych uzbrojenia podziemnego płyty odpowiednio docięte należy układać w jednym 

poziomie, regulując wysokość urządzeń naziemnych do poziomu nawierzchni. 

Kostki i płytki układane przy urządzeniach naziemnych uzbrojenia podziemnego należy zalać zaprawą 

cementowo-piaskową. Kostki i płytki należy układać zgodnie ze wzorem wskazanym w dokumentacji projektowej. 

Kostki na łukach o promieniu ponad 30 m należy tak układać, aby spoiny rozszerzały się wachlarzowo.  
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Kostki na łukach o promieniu do 30 m powinny być układane w odcinkach prostych, łączących się przy użyciu 

trójkątów lub trapezów wykonanych z kostek odpowiednio docinanych. Wielkość trójkątów dostosować należy 

do szerokości nawierzchni i promienia łuku. 

Szerokość spoin na odcinkach prostych nie powinna przekraczać 0,8 cm. Szerokość spoin na łukach nie 

powinna być większa niż 3 cm. 

Spoiny pomiędzy kostkami i płytkami po oczyszczeniu powinny być zamulone piaskiem na pełną grubość 

kostki. nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddany do użytkowania. 

 

5.4. UKŁADANIE EWENTUALNYCH ŚCIEKÓW I ROLEK ORAZ POWIERZCHNI Z WYPEŁNIENIEM SPOIN ZAPRAWĄ 

CEMENTOWĄ  

Kostkę układa się w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły do 10mm. Zagęszczenie należy 

wykonać ręcznie w przypadku rolek (w przypadku większych powierzchni można zastosować zagęszczarki z osłoną 

z tworzywa, pod warunkiem, że nie nastąpi pękanie kostek oraz równomierne osiadanie.  

Spoiny należy nawilżyć wodą z dodatkiem 1% cementu, wypełnić na „mokro” zaprawą cementową a po stężeniu 

wyczyścić, tak aby powstała powierzchnia monolityczna.  

W powierzchniach z kostki wypełnionych spoiną sztywną, należy wykonać co 5-6 m dylatacje poprzeczne.  

Szczeliny podłużne należy stosować przy ściekach na jezdniach wszelkich szerokości oraz pośrodku  

jezdni, jeżeli szerokość jej przekracza 10 m lub w przypadku układania nawierzchni połową szerokości jezdni.  

 Szczeliny na podbudowie należy wykonać zgodnie z ST dot. podbudów z betonu. Szczeliny należy wypełnić 

materiałem odpowiednio dobranym do nawierzchni stykającej się z kostką: w przypadku nawierzchni bitumicznych –

masy zalewowe bitumiczne, w przypadku powierzchni betonowych lub kamiennych masy na bazie polimerów. 

Pielęgnacja nawierzchni kostkowej, której spoiny wypełnione są zaprawą cementowo-piaskową polega na 

polaniu nawierzchni wodą w kilka godzin po zalaniu spoin i utrzymaniu jej w stałej wilgotności przez okres jednej 

doby. Następnie nawierzchnię należy przykryć piaskiem i utrzymywać w stałej wilgotności przez okres 7 dni. 

Po upływie od 2 do 3 tygodni - w zależności od warunków atmosferycznych, nawierzchnię należy oczyścić dokładnie 

z piasku i można oddać do ruchu.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. BADANIA PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów przeznaczonych 

do budowy nawierzchni i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do akceptacji. 

Badania kostek betonowych 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez pomiar 

i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu, dopuszczalne wady i uszkodzenia 

podano w tablicy 3. Pomiary długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru stalowego lub 

suwmiarki z dokładnością do 1 mm.  

Badania kostek betonowych wg PN EN 1338 i pkt 6 STWiORB Nawierzchnie z betonowej kostki brukowej. 

Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 mm przy użyciu suwmiarki 

oraz przymiaru stalowego lub taśmy, dopuszczalne odchyłki podano w PN EN 1338.  

Badania pozostałych materiałów 

Badania pozostałych materiałów stosowanych do wykonania nawierzchni z kostki lub płytki betonowej 

powinny obejmować wszystkie właściwości, określone w normach podanych dla odpowiednich materiałów wg pkt 2. 

6.3. BADANIA W CZASIE ROBÓT 

Sprawdzenie podłoża 

Sprawdzenie podłoża polega na stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową i odpowiednimi 

STWiORB. 

Dopuszczalne tolerancje wynoszą dla: 

− głębokości koryta:  

− o szerokości do 3 m: ± 1 cm, 

− o szerokości powyżej 3 m: ± 2 cm, 

− szerokości koryta: ± 5 cm. 
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− zagęszczenie Rm=2,5 MPa 

Sprawdzenie podsypki 

Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości i wymaganych spadków poprzecznych i podłużnych polega 

na stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową oraz pkt 5 niniejszej STWiORB. Dopuszczalne odchylenia 

w grubości podsypki nie mogą przekraczać ± 0.5 cm. 

Sprawdzenie wykonania nawierzchni 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni polega na stwierdzeniu zgodności wykonania 

z dokumentacją projektową oraz wymaganiami pkt 5.5 niniejszej STWiORB. 

Sprawdzenie konstrukcji nawierzchni przeprowadzać należy w następujący sposób: na każde 20 m2 

nawierzchni należy zdjąć 4 kostki/płytki w dowolnym miejscu i zmierzyć (np. miarką) grubość podsypki oraz 

sprawdzić układ nawierzchni.  

6.4. SPRAWDZENIE CECH GEOMETRYCZNYCH  

Sprawdzenie równości nawierzchni 

Sprawdzenie równości przeprowadzać należy łatą co najmniej raz na każde 15 do 30 m2 ułożonej nawierzchni 

i w miejscach wątpliwych, jednak nie rzadziej niż co 20 m. Dopuszczalny prześwit pod łatą nie powinien przekraczać 

1,0 cm. 

Sprawdzenie profilu podłużnego 

Sprawdzenie profilu podłużnego przeprowadzać należy za pomocą niwelacji, biorąc pod uwagę punkty 

charakterystyczne, jednak nie rzadziej niż co 10 m. 

Odchylenia od projektowanej niwelety w punktach załamania niwelety nie mogą przekraczać ± 3 cm. 

Sprawdzenie profilu podłużnego dla rolki z kostki betonowej przeprowadzać należy za pomocą 4- m łaty, nie 

rzadziej niż w 2 miejscach na 40mb. 

Prześwit między łatą 4m a ściekiem do 5 cm. 

Sprawdzenie profilu poprzecznego 

Sprawdzenie profilu poprzecznego dokonywać należy szablonem z poziomicą, co najmniej raz na każde 15 

do 30 m2 i w miejscach wątpliwych, jednak nie rzadziej niż co 20 m. Dopuszczalne odchylenia od projektowanego 

profilu wynoszą ± 0,3%. 

Sprawdzenie szerokości i wypełnienia spoin 

Sprawdzenie szerokości spoin należy przeprowadzać przez usunięcie spoin na długości około 10 cm w trzech 

dowolnych miejscach na każde 20 m2 nawierzchni i zmierzenie ich szerokości oraz wypełnienia. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z kostki betonowej. 

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej rolki/ścieku z kostki betonowej. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, 

jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

Cena ułożenia nawierzchni z kostki betonowej obejmuje m. in.: 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

− rozścielenie podsypki piaskowej lub cementowo-piaskowej wraz z jej przygotowaniem bądź 

wykonanie ław (w przypadku ścieków), 

− ułożenie kostki, 

− wypełnienie spoin piaskiem lub zaprawą cementową, 

− pielęgnację przez posypywanie piaskiem i polewanie wodą, 

− wykonanie wszystkich badań zgodnie z STWiORB. 
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Cena ułożenia rolki/ścieku obejmuje m. in.: 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

− ułożenie ścieku/ rolki z wypełnieniem spoin, oczyszczenie i pielęgnacja ścieku,  

− uporządkowanie miejsca prowadzonych robót, 

− wykonanie wszystkich badań zgodnie z STWiORB. 

 

Cena wykonania robót określonych niniejszą STWiORB obejmuje: 

− roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane 

Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

− prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót 

tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót, plac budowy itd. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 13139:2013  Kruszywa do zaprawy.  

PN-EN 13043:2013  Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych 

na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu.  

PN-EN 1338  Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badań 

PN-EN 197-1:2012   Cement – Część 1. Skład, wymagania i kryteria dotyczące cementów powszechnego użytku.  

PN-EN 1008:2004  Woda do betonu. 

 


